

心理學上有一個概念，叫挫折耐受力，即個體在遭遇挫折時，能否禁得起打擊和壓力，是否擁有擺脫、排解困境的心理力量，以及保持心理健康平衡的耐受能力。

一位年過七旬的母親來找我。一進門，她就幾乎哭着說：“衛藤先生，幫幫我吧！幫幫我的孩子吧！”

我扶她坐下，給她倒了杯水，讓她平復了一會兒心情，然後詢問事情的原委。她告訴我，她的兒子從小就很聽話，成績也好，大學畢業後在報社找了份不錯的工作，看上去一切都很順利。幾年前，他認識了一個女孩，兩個人本來打算結婚，但不知什么原因，女孩最後卻嫁給了別人。從此，兒子一蹶不振，每天把自己關在屋子里，不是看電視就是打遊戲，甚至幾次出現自殺的傾向。

“該說的、該做的，我都說了、做了，可他還是這個樣子，我是真的沒有辦法了。我一天天變老，不可能照顧他一輩

## 從“極點”到“第二次呼吸”

子呀！”看着這位老母親流下辛酸的眼淚，我心中五味雜陳。

直到仔細詢問了他兒子小時候的事，我才明白，孩子未必是從小就這麼脆弱，只是他們夫婦的教育方式出了問題。兒子小學演講比賽失誤，他們沒有表示支持，反而用譏諷和故意忽視的方式去懲罰孩子；兒子不會做手工作業，母親就替他完成。因此，兒子一方面不允許自己失敗，而且因為學業優秀，他基本上也沒



言，如晴天霹靂，讓他無法自處。為什麼我們心里有那么多怨氣和委屈？為什麼遇事不能平心靜氣，積極尋求解決之道？為什麼在物質充裕、

生活便利、環境舒適的現代社會，越來越多的人反而成了“易碎品”？這是值得我們每個人反思的問題。當個人陶醉在無壓力的舒適環境中時，忍耐力正在一點一點消失。例如，以前沒有空調、冰箱，人們也能度過一個非常愉快的夏天。而如今一旦停電，很多人就開始抱怨、鬱悶、煩躁，甚至覺得這是老天故意在和自己作對。對挫折的忍耐力低下，也是引發心理疾病的原因之一。

事實上，人的潛能是無限的，你永遠不知道自己能夠承受多少挫折。就像在長跑中到達極點時，你感到胸口發悶、四肢無力、兩眼發黑，但只要咬牙挺住，注意加強呼吸、調整步速，經過一段距離，這些不適的感覺就會消失，這就是“第二次呼吸”。生命本就是一場馬拉松，把每一次挫折看作“極點”，只有始終保持強大的意志力，才能迎來“第二次呼吸”。

作者：[日]衛藤信之

## 有一種人生智慧 叫留白

1

前一陣，我拜訪了一位國畫老師。老師以墨竹作品享譽畫壇，他的每幅作品都留有大幅的空白，給人無盡的想象。老師告訴我，他潛心學畫數十年，領悟最深的就是這“留白”的藝術。

國畫講究層次佈局，畫面留有空白，象徵着天地自然，有深邃的時空感，這樣畫面才會透氣，不死板。所以，老師的畫作上往往只矗立着一株蒼勁的墨竹，其餘部分都是水墨留白，虛實結合，讓人感到氣象萬千。“畫留三分白，生氣隨之發”，方寸之地亦顯天地之寬，說的就是留白的妙處。

其他藝術創作也會採用留白的技法。文學作品的留白，是“不著一字，盡得風流”的遐想；音樂作品的留白，是“此時無聲勝有聲”的意境。

人生亦如此，水滿則溢，月盈則虧。看起來太圓滿的事物，往往會有欠缺。“飯吃七分飽，話說七分好”，一個會佈局的人，永遠不會把人生塞得太滿。懂得留白，是人生的大智慧。

2

我有個大學同學，前幾年一直是工作狂。每天工作十幾個小時，周末也常常加班。她忙到完全沒有個人生活，每天回到家，就累得什么都不想做了，隨便洗洗倒頭就睡。她曾說，在職場沒有安全感，只有把自己的時間全排滿，心里才踏實。

但是，持續的辛苦並沒有換來她想要的安全感。去年上半年，她遭遇了職業危機。因為各方面表現一般，在部門重組中，她差一點兒被調離工作崗位。這讓她意識到，工作辛苦，遠不如做出效率更有價值。看起



考。周末也會到近郊走走，放空身心，或者參加一些活動，瞭解行業動態。

步子放慢以後，目標反而看得更清楚，勁兒也知道往哪個方向使了。這樣堅持了一年多，在今年公司內部的競聘中，做了充分準備的她，終於獲得了理想中的職位，也逐步打開了新的朋友圈子。

有時候，慢即是快，少即是多。懂得留白

## 賣鏟子的都活着，挖黃金的死了

的人財富暴跌，虧得一塌糊塗，但這些礦機生產廠商，由於在此前的發展中已經積累了技術、財富，因此，在這個過程中，實現了多元化經營，甚至是轉型。相比那些慘賠的炒幣者，這些生產廠商的迴旋餘地要大得多。

這就讓我想起 100 多年前美國的淘金熱。由於美國西部的艱苦條件，很多人死在了淘金過程中，剩下的許多人由於金礦之間的競爭並沒有賺到太多錢。但是當地提供各種生活、生產服務的人，比如賣食品的、賣水的、提供住宿的、賣鏟子的，因為需求大增，賺了很多錢。

1848 年，美國舊金山的一名木匠詹姆斯·米歇爾建造鋸木廠時，在推動水車的水流中發現了黃金。這個消息不胫而走，引發了全世界的淘金熱。意大利人、西班牙人、巴西人紛紛擁入，舊金山居民從 1847 年的 500 人，增加到 1870 年的 15 萬人。

在這個過程中，第一家牛仔褲企業誕生



人也來到舊金山。他沒有採挖過一克黃金，相反，他向淘金者們出售鏟子等工具。在積累了一定的財富後，他開了一家銀行，供淘金者們存儲獲得的收益。之後在他的幫助下，加利福尼亞銀行在舊金山開業，之後的很多年，它一直是該地區最大的銀行。

作為一名淘金者，米爾斯從來沒有淘過金，但他抓住了淘金熱的浪潮，利用其周邊的機會迅速成為那裡最富有的人。而在這個過程中，

絕大多數淘金者都沒有發財，許多人甚至家破人亡，包括最早發現黃金的馬歇爾，最終身無分文，在一間簡陋的房子中去世。

還有斯坦福大學。我們只知道這個學校不錯，卻忘了該校的創建人斯坦福夫婦，也是在淘金熱的過程中，因為做周邊的生意賺到了錢。最後，他們捐出一筆錢，以兒子的名字創辦了這所學校。

為什麼會出現上述情況？有一種解釋，叫媒體效應。所謂的媒體效應，就是指因為宣傳，全社會都認為這個行業特別能賺錢。你想象一下，挖到的沙土用水洗一下，就能撿到一勺金子，多么誘人。

在這種情況下，社會上各種各樣的人員、資本都進入這個行業，但是一擁而入的人群很難建立起特別的優勢。大家如果都一樣，突然增加了很多人來競爭，產品又是同質化的，那麼唯一的方法就是不停地壓低產品價格、勞動力價格以及供應商的價格，過度競爭其實賺不到錢。

相反，對那些提供鏟子、牛仔褲的人來說，他們做的事缺乏媒體效應，沒有人會報道，生產一把鏟子能賺多少錢，或是賣牛仔褲會發大財，就算寫了也沒人看，他們做的事太普通，因此也就沒有什么人加入。於是，賣牛仔褲、賣鏟子的人，在沒有大競爭的情況下，緩慢但有效地積累了自己的優勢和財富。

當一門生意變得十分火熱，彷彿人人都能從中挖到“黃金”的時候，最好去找一些周邊沒那么多人注意的行業，類似於賣鏟子、賣牛仔褲的行業。躲開激烈競爭，提供相對優質的服務，反而有贏的機會和長期發展的可能。

作者：馮侖



## 老老實實

爺爺說，“老老實實”這四個字是所有手藝人的根本。老老實實練基本功，老老實實找好食材，老老實實做菜。湯該燉到什麼時候一定要燉到什麼時候，蒜該搗的時候一定不能拍，葱該切絲的時候一定不能用段，得燒地鍋的時候一定不能用天然氣和電磁爐……

比如一塊面，你少揉一下或許沒什麼，少揉兩下就肯定不一樣。那肉在鍋里多燉一秒鐘沒事，多燉十秒鐘肯定不行。舉個簡單的例子，就是一碗熗鍋面，老實做肯定就比不老實做好吃。熗鍋面要用高湯，同樣是高湯，老實的做法是另開一竈，讓高湯一直滾開着，煮麵的時候，加進去的就得是這熱高湯。絕對不能是涼的。一是熱湯本身就香，一燉頂三鮮嘛。二是一勺子涼湯加進去，就像一個人正在滿頭大汗地跑步，突然被拽去沖了個涼水澡，他能不感冒？這樣做出來的飯菜怎麼會好吃？

當然，廚房的事兒很難形容。魚要鮮嫩到什麼程度？餅要筋道到什麼程度？沒有公式或者標準，食客們也不一定能吃得出來。但是爺爺說，手藝人的高處不是陞官發財，手藝人的高處就是精益求精。你有了往上的心勁，也做了往上的努力，你的手藝就會一天比一天好。你以為高手是怎么來的？就是這樣老老實實地磨出來的。

其實，就是兩個字唄——老實。

爺爺說，就得四個字。

為啥？因為，這世上聰明人太多，聰明人太容易不老實。所以，老實里還需要再夯一層老實。作者：喬葉